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şi Învoială.

Manuscrisele nu sa in- 
napoiasă.

Muzica viitorului.
De Dr. Vaier Moldovan.

Nu mai încape îndoială, înno- 
tăm din greu în valurile celui mai 
îndrăsneţ reacţionarism politic ce 
s*a pomenit cândva în ţara un
gurească.

Tisza cu garda lui par a fi 
gata a apăra cu ultima sforţare 
cetatea privilegiilor feudale faţă de 
asaltul neastâmpărat al curentului 
democratic.

Intre astfel de împrejurări 
proiectul de lege despre sufragiul 
cu adevărat universal, prezentat 
de partidul naţional român, deja 
dela primul paragraf îţi face im
presia unei muzici a viitorului pe 
care noi cei de azi poate nici nu 
o vom auzi.

Proiectul nostru, care dă drept 
de vot fiecărui cetăţean ungar de 
24 de ani fără deosebire de sex, 
trece cu bravură peste proiectul 
timid a lui Kristoffy, care conţinea 
şi restricţia scrisului şi cetitului, 
Întrece chiar programul partidului 
social-democrat din Ungaria, care 
nu admite dreptul de vot al fe
meilor, şi se înşiră mândru lângă 
programul social-democratic din 
Germania.

Punctul prim al acestui program 
votat în congresul socialist din 
Erfurt în °0 Oct. 1891 pretinde:

„drept de alegere şi votare 
univers-i!, egal, direct cu votare 
secretă, pentru toţi cetăţenii impe- 
riu lu i, cari au îm plinit 20 de 
ani^ fără considerare la sex“ .

E interesant şi caracteristic, 
că chiar şi foile ungureşti progre 
siste, cari au înregistrat şi com- 
mentat cu oare care simpatie pro
iectul nostru, au trecut fără să se 
oprească un moment barem la pa
ragraful 9, a cărui dispoziţii sunt 
de cea mai mare însemnătate 
pentru viitorul acestei ţări poli
glote, pentru crearea unor începu
tu ri de bună înţelegere între na- 
ţtonalHaţile ei, p rin  o reducere ra 
dicala fatalelor frecări naţionaliste 
cu prilejul alegerilor. Şi fiindcă 
dispoziţiile acestui paragraf sunt 
un lucru nou şi necunoscut chiar 
şi pentru o bună parte a cetitori
lor acestei gazete, ţinem de potri

Un nou succes pe scena 
Teatrului Naţional.

«Păianjenul* Comedie de A. de Herz.
B u cu reş ti 13 Ian. v.

Publicul românesc începuse să 
piardă nădejdea că în stagiunea aceasta 
ne va mai £1 dat să azistăm la repre
zentarea unei piese româneşti originale 
puternice. — Mai ales după ce însuşi 
marele Delavrancea căzuse cu al său 
Hagi-Tudose prea real şi prea vulgar, 
publicul era foarte sceptic şi sala Tea
trului Naţional, la premiera d-lui Herz, 
a avut goluri, cu care ne desobişnuisem.

Domnul Herz, care din motive ce 
stau în afară de artă, nu prea are 
prietini, a stârnit de odată admiraţia, 
iubirea, aproape entuziasmul sălei

Comedia sa este remarcabilă prin 
ideia fundamentală originală, prin zu
grăvirea vioae şi pregnantă a mediului 
în care el pune acţiunea şi prin con
ducerea măestrită şi dibace a acestei 
acţiuni.

Acţiunea este următoare : O femee 
frumoasă. Mira Dăianu bogată şi inte
ligentă — dar de acea inteligenţă me
diocră, simplă şi naivă a fetelor fru
moase — rămâne singură în lume. Ea îşi 
potoleşte marea *ei sete de vieaţă 
glumind, înebunind pe bărbaţi, prin- 
zându-i în laţele pânzei ei depăiangen, 
fără totuşi a îngădui vr’unuia dintre 
dânşii să între în intimitatea ei. Pe

vit ca să insistăm asupra lui în 
măsura marei lui importanţe.

In anul 1899 a apărut în 
Viena o carte întitulată „Staatund 
Naţion“ scrisă de Sinoptecus, un 
pseudonim sub care se ascunde 
distinsul deputat socialist şi pub
licist Dr. Karl Renner.

In studiul acesta şi-a desvoltat 
Renner pentru primaoară renumita 
sa teorie a resol rării încurcatelor 
probleme a chestiei de naţionali
tate din Austria.*

Ii va fi ajutat la tot cazul şi 
analogia grăitoare a organisaţii or 
bisericeşti. Şi aici se valorează prio- 
cipiul personal în acele localităţi, 
unde locuese Împreună mai multe 
confesiuni.

Nici una din ele nu are un terilor 
esclusiv şi deosebit de aî celorlalte 
confesiuni, ci fiecare îşi grupează, 
administrează şi ţine în evidenţă 
credincioşii, cari locuesc pe un te- 
ritor cu cetăţenii de altă lege.

Acel aş lucru ss poate face şi 
în chestiunile de naţionalitate.

Toţi cetăţenii, cari aparţin 
unei şi aceleiaşi naţionalităţi şi 
cari sunt conscrişi într'o listă 
sau catastru naţional, sunt îndrep
tăţiţi să-şi vadă ei înşişi şi în  
mod autonomie de toate chestiunile 
de naţionalitate, adecă cari privesc 
promovarea culturii naţionale şi 
interesele economice speciale din 
numita localitate sau tinut.

Deci la eserciarea drepturilor 
şi datorinţelor naţionale, pe care 
le asigură o lege fundamentală, nu 
se ia de bază teritorii! pe care 
locueşte cineva, ci esclusiv decla
raţia lui personală că de care na
ţionalitate vrea să se considere, 
respective în lista cărei naţionali
tăţi voeste să fie luat.

Când a apărut cartea lui 
Renner întreaga lume politică din 
Austria a dat din cap şi a trecut 
Ia ordinea zilei peste ideile lui 
„utopice“.

Nu au trecut însă nici şase 
ani şi iată că dieta provincială 
din Moravia se pune pe baza a- 
cestei teorii şi introduce pentru 
alegerile la dieta Moraviei aşa nu
mitul catastru naţional.

Un an mai târziu în 1906 
Reichsrathul austriac înfâptueşte 
marea reformă electorală pe baza 
sufragiului universal şi în acelaş

socotea'a sa se răspândesc poveştile 
de dragoste nepermisă, cele mai fan
tastice. Aceste poveşti se colportează 
din gură în gură, mai ales în societă
ţile de lene, de intrigă şi frivolitate 
ain staţiunile balneare. La o astfel de 
staţiune pâiangenul acesta vesel, exu 
berant, ademenitor prinde în mrejele 
Iui inofesîrive pe tinărul Mircea Flo
rini. Se întâmplă însă, că acesta să fie 
făcut din alt aluat de cât acel al fiu 
turilor de staţiune balneară, care se 
desfătează cu pasiuni mici, cu intrigi 
ridicole, dar cu vorbe mari şi lăudăroşii 
sforăitoare. Mircea Fiorini este un su 
flet pasionat şi sincer ; pâiangenul îl 
turbură până în adâncul sufletului. El 
încearcă să se biruiască, dar îi este cu 
neputinţă. Iubirea lui copleşitoare e 
hrănită de revolta împotriva roiului de 
perdevară ce formau cortegiul acestei 
femei. Pentru ea şi împotriva lor el are 
de îndurat neplăceri dintre cele mai 
primejdioase.

Poveştile ce circulau cu privire la 
trecutul, la însăşi vieaţa actuală a a- 
cestei femei, dobândesc mai ales în 
ziua unei serate la mătuşesa, pentru 
el o siguranţă de neclintit, cu toate 
încercările bunului flăcău bătrân şi re
semnat, Zăvoianu. de a-1 face să înţe
leagă realitatea cu mintea, nu cu inima 
geloasă şi lesne crezătoare.

După această serată Mircea amă
rât şi turburat întovărăşeşte acasă o 
doamnă; Mira care-1 iubia nu mai puţin, 
pentru a răspunde acestei răzbunări, se

timp îşi dă silinţa cu gând cinstit 
să aplaneze sau cel puţin să re
ducă la un minim posibil frecă
rile şi hărţuelile dintre diferitele 
naţionalităţi prin arondarea de cer
curi naţionaliste omogene.

Singur în Moravia, unde Cehii 
şi Germanii locuesc aşa de ames
tecaţi, încât crearea de cercuri na
ţionale teritorialmente deosebite în 
cele mai multe cazuri era cu ne
putinţă, au adoptat şi la alegerile 
pentru parlamentul imperial, sis
temul catastrului naţional, introdus 
pentru alegerile la dieta provincială.

Proiectul partidului naţional ro
mân a luat de basă atât ideea de
limitării cercurilor după naţionali
tăţi, înfăptuit în întreaga Austria cu 
excepţia Moraviei, cât şi sistemul 
catastrului naţional diu această 
provincie.

Pe deasupra mai face şi o co
rectură  principială menită să es- 
chidă ori ce încercări de geometrie 
electorală la împărţirea cercurilor, 
enunţând în aliniatul prim al §-lui 
9, că „numărul cercurilor electorale 
se determină în raport CU HUlllă* 
ru l poporaţiunii astfel ca cel 
mult 50,000 locuitori să aleagă un 
deputat

In alineatul al 2-lea apoi se e- 
nunţă drept regulă generală pos
tulatul arondării cercurilor naţiona- 
liceşte omogene în modul urmă
tor : „La împărţirea cercurilor e- 
lectorale este a se lua în  conside
rare dislocaţia geografică a naţi
onalităţilor şi p r in  urmare sunt 
a se forma cercuri de naţionalităţi 
tevitorialiceşte separate

Drept tip al unei astfel de a- 
rondâri servească-ne orăşelul ro
mânesc şi întreg ţinutul lui dease- 
meni curat românesc al Câmpenilor 
din munţii Apuseni, unde massa 
compactă românească nu o împes
triţează nici un singur sat strein. 
Cu o mică bunăvoinţă s’ar putea 
crea încă multe cercuri de aceste 
curat româneşti sau cel puţin cu 
o minoritate disparentă de alegă
tori de altă naţionalitate.

încât pentru catastrul naţional, 
esemplul cel mai clasic ni-1 ofere 
comitatul Braşovului, în caz de lipsă 
întregit cu alte comune din comi
tatele vecine, astfel ca să se poată 
forma trei cercuri fiecare de câte 
50,000 locuitori pentru cele trei na-

lasă întovărăşită de fluturele socotit 
cel mai primejdios. (Măghiran) Această 
întovărăşire îl turbură pe Florini, până 
la paroxism. El aleargă în goană până 
la locuinţa eî, sigur de a găsi adăpos
tit, încălzit de dragostea ei, pe uşura- 
tecul lui rival. Nu-1 găseşte însă. Din- 
potrivă: scenele ce urmează sunt a- 
celea în care ea se relevează ca o 
fiinţă de o puritate imaculată. Vieaţa 
ei a fost veselă şi zgomotoasă, din 
nevoia de a se ameţi; dar nici o pa
siune puternică nu se apropiase de su
fletul ei, niminea nu pătrunsese în in 
timitatea ei, niminea nu trecuse pra
gul alcovului ei, nici chiar bărbatu-său, 
pe care-1 primise silită, pentru numele 
lui şi care murise după o lună, răpus 
de toţi germenii de boală, pe care 
viţiul îi sămânase în ci.

Ea răspunde astfel pasiunei lui 
chinuitoare cu o candidă dragoste de 
fată mare. Scena de iubire dintre ei 
are poesia florilor ce se deschid în a 
dierea zefirului, primăvara. Hotărăsc că
sătoria şi el se desparte de această 
doamnă, pe socoteala căreia se colpor
tase toate istoriile de aventuri scanda
loase cu salutul vestalic: „Bună dimi 
neaţa domnişoară \u

Ideia fundamentală, care se dega
jează din această acţiune, este că nici 
odată nu suntem aceea ce lumea soco
teşte că suntem, că sunt oameni care 
au beţia de a lăsa lumea înşelată asu- 
pră-le şi mai pe sus de toate că sub o 
aparenţă zvăpăiată şi frivolă se ascunde

ţionalităţi, cari locuesc amestecate 
atât în comitat cât mai ales în o- 
raşnl Braşov.

S-ar face trei liste electorale 
una românească, una ungurească 
şi una săseasca. Şi fiecare cetă
ţean ar fi Introdus în  una din 
aceste liste numai şi numai pe 
baza aparţinerii lu i la una din 
aceste trei naţionalităţi, irrelevant 
câA în  care parte a comitatului îşi 
are locuinţa stabilă. Nu ar fi aceasta 
cea mai ideală„ cea mai justă şi 
cea mai simplă rezolvire a aces
tei probleme atât de grele într’un 
stat poliglot?

In  modul acesta ar fi eschisă 
ori ce nedreptăţire şi nulificare a 
enclavelor naţionale şi a m inori
tăţilor considerabile conlocuitoare 
cu cetăţenii de altă naţionalitate.

Să nu uităm însă, că snntem 
în Ungaria, unde tot ce e cuminte 
şi logic în alte ţări e privit cu 
ochi chiorişi şi neîncrezători.

Unde suprema înţelepciune a 
unui guvern e, ca faţă de proiec
tul partidului nostru, care a utili- 
sat o mulţime de instituţiuni şi 
dispoziţii acceptate şi probate în 
ţările mai culte ale Europei şi în  
lin ia  primă în  vecina Austrie, să 
declare prin organul său semiofi- 
cios, că acest proect e o absur
ditate.

Suntem în Ungaria. Şi deace- 
ea să nu se mire nime, dacă cu 
zimbet amar pe buze şi cu resig
nare creştinească trebue se cons
tatăm, că întreg proiectul electoral 
al partidului naţional român şi în 
special paragraful nouă referitor la 
arondarea cercurilor e: încă o mu
zică a viitorului.

Proiectul electoral şl Saşii. De
putaţii saşi au ţinut în Budapesta două 
conferenţe, în 20 şi 25 1. c. în cari au 
discutat în special asupra proiectului 
electoral al guvernului. La conferenţe 
au participat toţi deputaţii saşi, afară 
de doi, cari au fost împiedecaţi de 
boală. Conferenţa a primit cu unani
mitate propunerile pentru unele schim
bări în proiect, cari după părerea de
putaţilor sunt de lipsă în interesul po
porului săsesc. Aceste propuneri pen
tru modificare vor fi susţinute în comi- 
siunea de 40, de către cei doi deputaţi 
saşi, membrii ai comisiunii, cum şi de

câte odată un suflet pur şij candid. Ca 
zui contrar, când sub o aparenţă de 
castitate şi de cuviinţă se ascunde viţiu 
şi perversitate a fost mult mai adesea 
tratat în literatură. Cazul de faţă <nsă, 
când zvăpăiala şi frivolitatea sunt nu
mai în aparenţă, numai la suprafaţă, 
pe c*nd în realitate sub această haină 
înşelătoare se ascunde un suflet vir
tuos şi sincer n’a fost analizat cel pu
ţin în literatura noastră de nimeni. Şi 
d nul Herz a dovedit că are un ochi 
de mare artist, când a putut releva a- 
ceasta formă din multiplicitatea de 
feţe a sufletului omenesc, unele mai iz 
bitoare altele mai ascunse. — După ce 
autorul ne-o înfăţişează, simţim că ne 
stăpâneşte realitatea ei, simţim că se 
fac adesea nedreptăţi şi că gura lumii 
este mai primejdioasă decât realitatea 
faptelor. Şi simţind acestea ne între
băm cum de acest lucru n’a putut fi 
observat şi tratat în artă până acuma, 
când ei e aşa de elementar de adevă
rat? Ideea era în noi, ea ni se rele
vează.

Pentru ca să fie aşa acţiunea tre
bue să fie dusă cu măestrie şi trata
rea convingătoare. Şi In adevăr, acţi 
unea din Păianjenul se desface pe în
cetul, ca statua dintr’un bloc sub dalta 
meşterului; ea se concentrează cu o 
convergenţă aproape geometrică spre 
desnodământ. Nici una din acele lun
gimi nefolositoare, din acele pauze pe 
nibile pentru actori şi spectatori, ori 
din acele tirade false şi artificiale, după

ceilalţi deputaţi saşi în şedinţele ca
merei.

Aci, ca rectificare amintim, că în 
comisia de 40 pentru reforma electo
rală, au fost aleşi doi deputaţi saşi — 
W. Meltzer şi Dr, R Schuller — şi nu 
unul, cum s-a amintit la început 
din greşală.

Turcia ajunge ia bani. Eri a fost 
semnat în Constantinopol contractul, 
prin care se cedează unui consorţiu de 
sub condurea băncii germane cons
truirea tramvaiului oraşului Constanti
nopol. Pe baza acestui contract Turcia 
primeşte un însemnat avans pentru aco
perirea cheltuelilor urgente'ale statului.

Din Roma se anunţă, că un con
sorţiu de bănci sub conducerea băncii 
italiene a luat asupra sa emisiunea 
bonurilor de tesaur în suma de 400 
milioane, dintre cari Turcia primeşte 
în schimbul cedărei Libiei cincizeci mii.

Tratativele cu Bulgaria 
-  spre sfârşite.

Bucureşti, 27 Ian. n. 1913.

Opinia publică din România, 
enervată de trăgănările tratativelor 
pentru aplanarea diferendului ro- 
mâno-buîgar, pretinde cu tot mai 
multă îndârjire guvernului Româ
niei să pună capăt situaţicnei ne
lămurite. Sub presiunea acestei o- 
pinii deoparte, dealtaparte în 
urma recentelor evenimente din 
Turcia, guvernul român a hotărât 
în consiliul de coroană de alalU- 
eri, să facă ultima încercare paci- 
nică pentru a determina cercurile 
conducătoare bulgare de a recu
noaşte îndreptăţirea compensaţiu- 
nilor cerute de România.

Hotărârea aceasta o confirmă 
şi ziarele din Regat, cari, fără deo
sebire de coloare politică, spun că 
tratativele româno-bulgare au in
trat în nltima lor fază. Dacă în 
timp scurt guvernul României nu 
va fi satisfăcut în ultima lui inter
venţie diplomatică, atunci parla
mentul României, care s-a întru
nit astăzi, va indica guvernului 
noua cale ce are de urmat, iar 
această cale, în cazul unui refuz 
din partea bulgară, nu mai poate 
fi îndoelnică, ea este calea — răz
boiului.

*

care deosebeşti opera nedesăvârşită a 
unuia sau altuia dintre autorii noştri 
dramatici.

Iluzia vieţii e complectă şi „an
samblul“ unei vieţi de intrigă inofen
sivă, de defăimare rec'procă, de petrecere 
frivolă al unei staţiuni balneare e mi
nunat redat La aceasta a contribuit şi 
jocul desăvârşit al artiştilor, care au 
cuprins într’un număr determinat de 
indivizi vieaţa mult mai multora, com
plexul întregei vieţi din orăşelul de băi. 
Dincolo de hala, unde se petrece ac
ţiunea, simţi că se mişcă în cercuri 
concentrice vieaţa în continuare. Aceasta 
e o mare calitate, o notă a marei arte 
adevărate.

Domnul Herz stăpâneşte şi acele 
mijloace de artificiu ale teatrului mo
dern, menite a încadra acţiunea dra
matică, a o împodobi cum împodobeşte 
o panglică un cap frumos, a o acom
pania, cum acompaniază secundul me
lodia principală. — Şi când zic aceasta 
nu mă gândesc la toate glumele, la 
toate vorbele de duh, ori situaţiile co
mice ce abundă mai ales în actul în- 
tâiu şi pe care publicul le-a primit cu 
râsete din toată inima. Nu mă gândesc 
aşa dar la acestea, căci acestea fac 
parte integrantă din caracteristica 
eroilor din fondul comediei. — Mă gân
desc însă de pildă la cei doi parteneri 
de şah, care în dosul personagiilor prin
cipale zvârlă frânturi de fraze hazlii în 
acţiunea principală. Când actul intâiu 
se "termină şi iubirea celor doi eroi



G A Z B T A  T R A N S I L V A N I E I .Pi A 2 Nr. 12,

Ziarul „Seara“ publică sub titlul „La 
s f â r ş i t u l  t r a t a t i v e l o r “ următoarele;

»Guvernul a decis să ia o atitu
dine de asemenea natură, ca tratativele 
s-ajungă la un grabnic rezultat, iar opo
ziţia liberală a publicat un comunicat 
prin care aproabă atitudinea guvernului 
şi exprimă convingerea, că deastădată 
conflictul balcanic nu se va rezolvi fără 
noi şi în contra intereselor noastre.

Ca şi ziarele liberale, constatăm 
şi noi, că atitudinea guvernului faţă de 
Bulgaria corăspunde cu spiritul publi
cului. Iar un guvern, care lucrează de 
acord cu întreaga opinie publică e mult 
ajutat şi îmbărbătat în acţiunea lui pa
triotică.)

Recunoaştem că guvernul e ţinut 
de multe consideraţiuni să nu renunţe 
la mănuşi cănd tratează cu un alt stat, 
dar ori cât ar fl de rigoare politeţa, 
suntem în împrejurări când guvernul 
va fi obligat să forţeze nota faţă de Bul
gari. Nu e vina guvernului că va tre
bui să procedeze astfel, nu e nici vina 
opiniei publice, care dă guvernului o 
astfel de îndrumare; — e numai vina 
vecinilor noştri, cari prin necontenitele 
lor amânări, au enervat poporul român 
şi l-au determinat să ceară guvernului 
să pretindă în mod energic rectificarea 
fruntarii dobrogene.

Guvernul îşi face acum ultimile 
forme de politeţă faţă de Bulgari, pen
tru a-i determina pe cale paşnică să 
admită cererile României.

Rocă în câteva zile, în foarte pu
ţine zile, guvernul nu va fi satisfăcut 
în ultima lui intervenţie diplomatică, 
atunci Parlamentul va indica guvernu
lui noua cale ce are de urmat.

Noua cale nu va putea fi alta, de
cât aceia a războiului«.

Acelaşi ziar scrie la alt loc următoa
rele.

»N’am mobilizat. — nici acuma 
nu mobilizăm. Aceasta rămâne chestie 
de ultima oră şi de măsură extremă 
Nu numai că nu ne am estenuat, — 
dar nu ne am risipit nimic, absolut ni 
mica din forţele noastre. Orice compli
caţie nouă ne găseşte Întregi, cu toate 
puterile ce avem şi cari valoroază din 
ce în ce mai mult, cu cât au fost cu 
prudenţă cruţate şi rezervate.

» Aceasta este cu adevărat supe
rioritatea noastră în momentul de faţă 
Ea ne dă puterea de a vorbi tare, nu 
numai faţă cu vecinii cu care avem di 
ferendul nostru, dar chiar şi fată de 
aceia de la cari poate aceşti vecini 
mai speră o intervenire în favoarea lor.

»Sabia Româncei e astăzi mai grea 
decât ieri, şi poate fi mâine şi mai grea 
decât astăzi. Aruncată In cumpănă ea 
poate deveni holărâtoare, — deci res
pect are să i se cuvină, şi nu stăm la 
Îndoială să credem că i se va şi da.

»In această întorsătură, nu putem 
să tăgăduim că şi lovitura Junilor-Turci 
ne-a venit oarecum în ajutor, —  întru 
atâta adică, întrucât a venit să gră
bească soluţiunea diferendului nostru 
cu vecinii bulgari.

»Avem să preţuim lucrurile în 
chipul acela în care se preţuesc eve
nimentele fatale şi ineluctabile ale is
toriei. Nu suntem datori nimănui nici 
o recunoştinţă, — ci numai recunoaş
tere suntem datori conducătorilor po-

apare sigură din zbuciumul acţiunei, 
atunci d-1 Mihalescu strigă terminând 
partida; »Şah şi mat* şi cortina cade.
— Mă gândesc iarăşi la actul balului, 
muzicei şi dansului între cui se, a fra
curilor şi blănurilor scumpe pe scenă.
— Muzica mai ales acompaniază de mi
nune anumite momente ale acţiunei.— 
Dar mijlocul acesta al muzicei şi dan
sului începe a deveni regula generală 
şi prin aceasta perde din efect.

Limba d-lui Herz e vioae şi fi
rească, câte un loc comun bine plasat 
se poate îngădui, de vreme ce d-lui 
Delavrancea i-s’au ertat chiar triviali- 
tăţile. — Vorbele de duh nu se pot 
alege tot deauna, ele se culeg. —

N’am autoritatea să consacru, însă 
ca un iubitor al teatrului şi al litera- 
turei româneşti, mă bucur din inimă 
când un nou scriitor sau o nouă operă 
cucereşte dragostea şi încrederea noas
tră, a judecătorilor celor mulţi, fără de 
care judecătorii cei puţini n’ar pu
tea fi. —

D-1 Herz şi noi trebue să fim re
cunoscători admirabililor artişti, cari 
sunt d-na Giurgea, d-nul Bulandra, d l 
Soreanu... — dar să nu fiu nedrept — 
tuturor câţi au jucat în aceasta come 
die. Jocul lor a dat o armonie totală 
desăvârşită.

G. lonescu — Şişeşti.

Iiticei noastre din afară, că au ştiut 
să facă aşa încât orice evenimente să 
nu ne găsescă nici nepregătiţi, nici 
într’o situaţie în care să putem fi mic 
şoraţi sau nedreptăţiţi.«

Congresul partidului
social-democrat.

Congresul social-democrat, ce s-a 
aranjat Duminecă în Budapesta, a de
cis să se proclame la timp potrivit 
greva generală in ţara întreagă, drept 
armă de luptă contra proiectului elec
toral al guvernului. Aceasta este hotă
rârea cea mai însemnată a congresului 
de alaltăeri, despre care ni se scriu ur
mătoarele :

Rudapesta, 27 Ian. c.

Eri s-a ţinut aici congresul so
cialiştilor, convocat din incidentul 
prezentării în cameră a proiectu
lui electoral al lui Lukács. Congresul 
a avut de scop de-o parte să protes
teze contra directivei proiectului, de 
altă parte să afle mijloace de luptă 
contra lui, între cari unul din cele mai 
puternice este greva. Congresul a ţinut 
de dimineaţa până seara, întrerupt fi
ind numai la prânz, pe timp scurt.

Şedinţa s-a deschis cu două cân
tece revoluţionare, executate de »Reu
niunea de cântări a muncitorilor« şi 
cari au fost primite cu aplauze sgomo- 
toase.

A urmat constituirea adunării a- 
legându se prezidenţii şi notarii. Prim 
prezident a fost ales Peidl din Buda
pesta. El ţine o scurtă vorbire pezidială, 
în care respinge unele învinovăţiri, ce 
s-au făcut conducerii partidului, iar re
feritor la reforma electorală zice:

»Autorul adevărat al proiectului 
electoral, prezidentul camerei a zis, că 
dacă se va înregistra în lege dreptul 
electoral radical, atunci nu se plăteşte 
ca domnii actuali ai ţării să mai tră
iască aici. La aceasta eu zic, că dacă 
se va face lege din proiectul lui Lu
kács, atunci milioanele muncitorilor nu 
vor avea din ce trăi aici. «

După aceasta se cetesc felicitările 
sosite la congres şi prezidentul salută 
pe oaspeţii străini, cari erau: Vanders- 
missen, deputat în Belgia şi secretarul 
partidului socialist belgian, Austerlitz, 
reprezentantul partidului socialist aus
triac şi trimisul croat Bucşeit, Oaspeţii 
vorbesc fiecare. Vandermissen arată pe 
lung organizaţia şi luptele socialiştilor 
din Belgia, cari stau şi ei acum în faţa 
unei greve, Austerlitz şi Bucşeit descriu 
stările din Austria şi Croaţia.

Urmează la ordinea zilei propu
nerea referitoare Ia proiectul electoral.

In propunere se zice între altele, 
că prin proiecul electoral al Iui Lukács 
nu se pot considera ca ţinute şi împli
nite, în ce prioeşte sufragiul unirersal, 
nici promisiunile făcate de M. Sa în 
mai mulie rânduri, nici obligamentele cu
prinse în programul guvernului actual 
şi al celor anterioare. De aceea congre
sul invită pe muncitori să decreteze 
lupta cea mai energică contra proiec
tului. Spre acest scop provoacă condu
cerea şi toate organele partidului să 
facă pregătirile necesare pentru greva 
in massâ, iar timpul proclamării şi 
şi alte amănunte să se încredinţeze 
conducerii partidului.

Se deschide discuţie asupra pro
punerii. Vorbeşte referentul Garami, 
venind de câteva ori în conflict cu co
misarul de poliţie. EI susţine cu argu
mente solide necesitatea grevei şi pro
pagă nădejde şi curaj în şirurile ascul
tătorilor.

Cu aceasta s e închis şedinţa de 
dimineaţă. După prânz au declarat rând 
pe rând încredinţaţii diferitelor bresle, 
că se alătură la propunerea, care pu- 
nându se la vot, a fost primită unanim, 
cu mare însufleţire.

Cu aceste adunarea a fost închisă 
şi publicul uriaş ce se adunase, s a risi
pit în liniate. Poliţia şi jandarmeria, 
care a fost rec virată în număr mare, 
n-a avut lucru deosebit.

De Încheiere mai amintesc un in 
cident. La şedinţa de după prânz şi-a 
făcut apariţia în sală lusth. A fost pri

mit cu mare însufleţire. Ii s-au făcut 
ovaţii atât la venire, căt şi atunci când 
a părăsit sala.

Astfel a decurs congresul, care în 
istoricul partidului socialist din Unga
ria, în ce priveşte chestiunea sufragiu
lui universal, este al doilea congres de 
însemnătate. Cel dintâiu s-a ţinut in 
1905 Sn luna Septemvrie, când s a de
cis în principiu lupta pentru dreptul 
electoral universal.

Cor.

Face sau răcboiu?
Prezentarea notei Porţii, ca 

răspuns la demersul Puterilor, se 
aşteaptă pe mâne sau cel târziu 
poimâne. O amânare pare eschişă, 
deoarece ambasadorii Puterilor din 
Constantinopol au cerut Porţii pre
zentarea cât mai grabnică a notei. 
Până la acest termin atât Pa teri] e 
mari cât şi delegaţii statelor bal
canice vor păstra o atitudine es- 
pectantâ.

Cons  t a n t i  no pol, 27 Ian. Aici 
circulă diferite versiuni asupra conţinu
tului notei Porţii. Consiliul de miniştri 
e convocat în permanenţă şi deliberează 
asupra textului notei. In notă se va 
accentua dorinţa guvernului de-a re
zolvi în mod pacinic conflictul, se vor 
menţine însă cererile privitoare la 
Adrianopol. După o altă versiune noul 
guvern va face propunerea, ca oraşul 
Adrianopol împreună cu un mic terito
riu să rămână o zonă neutrală între 
Turcia şi Bulgaria.

C o n s t a n t i n o p o l ,  27 Ian. Ma
rele vizir Mabmud Sefket a declarat, 
că noul guvern nu e un guvern răz
boinic ci patriotic, care doreşte o pace 
onorabilă. Mai războinic pare a fi mi
nistrul de interne Talaat bey, care a 
declarat din nou, că mai bucuros se 
vor sacrifica din nou 80.000 oameni, de
cât să se încheie pacea ruşinoasă pro
pusă de puteri.

B e r l i n ,  27 Ian. După ştiri so
site aici o parte a trupelor tur 
ceşti, aflătoare la Ceatalgea, sunt 
nemulţumite cu noul guvern Co 
mnndantul corpului l  V de armata 
Abrud-pa?a a*' fi adresat ministru
lui de războia o proclamaţi*f ne, în 
care se cere îndepărtarea noului 
guvern•.

C o n s t a n t i n o p o l ,  27 Ian. O 
parte a membrilor fostului guvern, în
tre cari şi marele vizir Kiamil-paşa, vor 
fi aduşi in faţa unui consiliu de răz- 
boiu. Până acum s’au operat aproape 
200 arestări.

L ondra ,  27 Ian. Delegaţii state
lor aliate au hotărât să întrerupă tra
tativele şi au ales o comisiune, care 
va stabili conduita viitoare a delega
ţilor. Deşi textul ultimatului a fost 
stabilit, delegaţii vor aştepta nota Por
ţii. Delegaţii sârbi, greci şi montene- 
grini nu prea par încântaţi de reluarea 
ostilităţilor la Ceatalgea.

P e t e r s b u r g ,  27 Ian. Ziarul ofi
cios »Rossija« scrie, că evenimentele 
din Turcia n-au schimbat întru nimic 
punctul de vedere al Puterilor, cari aş
teaptă în linişte atitudinea noului gu
vern al Turciei. Rusia şi celelalte Pu
teri sunt însă în ori-ce caz pentru îm- 
pedecarea continuării războiului.

V i e n a, 27 Ian. Vase de războiu 
franceze, italiene şi engleze au primit 
ordin să stea gata de plecare în apele 
turceşti. Aceste măsuri s’au luat în ve
derea asigurării vieţii şi avutului străi
nilor stabiliţi în Turcia.

Din camera provincială 
a Bucovinei.

Discursul dep. Dr. Romul Reuţ 
în chestia Românilor macedoneni.

Domnilor deputaţii
Ne aflăm în ajunul zămislirei 

unui nou stat pe peninsula balcanică. 
Acest nou stat va fi format din partea 
ostică a Turciei europene. Este lucru 
cunoscut, că acel teritoriu este locuit 
şi de vr’un milion de Români macedo
neni. Intre naţiunile aflătoare pe teri
toriul noului stat, între urmării vechi
lor llirieni şi li tre popoarele slave sunt 
Românii macedoneni cei mai propăşiţi 
în cultură. Ei sunt intelectualii şi pro
ducătorii in acea ţară. care ne este cu

noscută cu numele de Albania şi Ma 
cedonia.

Românii macedoneni, mai ales acei 
presăraţi între Toşcii din sudul Alba
niei, au însă de îndurat cele mai mari 
prigoniri din partea Grecilor. Grecii de 
azi, crezând că Românii macedoneni 
prin însuşirile lor superioare tuturor 
popoarelor de pe peninsula balcanică, 
vor pune stavilă intenţiuniior eleniză- 
toare, înterprind felurite uneltiri contra 
elementului românesc din Albania şi 
Macedonia. Românii de acolo sunt pri
goniţi în tot felul. Nu li se îngăduie 
serviciul dumnezeesc îu limba lor, nu 
li se îngăduie nici instrucţia şco
lară în limba românească, li se pradă 
averea şi se fac chiar uneltiri contra 
vieţii celor mai de frunte dintre dânşii*

Toate aceste le-a ştiut’ şi guver
nul otoman. Voind însă guvernul oto
man, ca să menţie elementul românesc 
ca pe un fel de sentinelă contra valu
rilor elenizătoare purcese dinspre Gre
cia, a luat felurite măsuri de tot priin- 
cioase propăşirii Românilor macedoneni. 
Una din aceste măsuri a fost şi încu
viinţarea dată statului român, ca să 
poată subvenţiona şcolile române din 
Macedonia.

Acum când o mare parte din te
ritoriul otoman locuit de cătră Românii 
macedoneni va fi ştirbit din imperiul 
otoman şi va fi încorporat noului stat 
albanez ori celorlalte state balcanice, 
este primejdia de tot mare că Românii 
macedoneni, unicii şi adevăraţii propo
văduitori de cultură din acea ţară, vor 
fi daţi pradă şi mai mult lăcomiei şi 
sălbătăcimei celorlalte popoare de acolo. 
In astă vreme grea, în care are să se 
hotărască soartea unui milion de Ro
mâni, nici un corp legiuitor, ai cărui 
membri sunt aleşi şi de Români, nu 
poâte să fie nepăsător faţă de nelegiu
irile săvârşite în potriva Românilor de 
pe Balcan. Şi dieta Bucovinei sâ-şi ră 
dice glasul în numele umanităţii şi în 
numele alegătorilor români din astă 
ţară. ca în noul stat a banez. Românii 
de acolo să-şi primească acele drep
turi, cari li se cuvin în virtutea rolului 
civilizatoric, carele l’au săvârşit până 
acuma şi pentru a-I săvârşi mai de
parte, sunt cei mai chiemaţi! Aş dori, 
ca guvernul marelui nostru Stat să-şi 
puie valorosul cuvânt, ca în Albania 
viitoare elementul românesc să aibă 
drepturile şi scutul cuvenit! (Aplause 
prelungite).

■J A  J JT% 1 «
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Pentru apărarea patriei. Din Cra- 
iova ni-se scrie: O faptă generoasă, pe 
cât de lăudabilă, pe atât de frumoasă, 
este hotărârea clubului din Craiova 
»Tinerimea4, care a votat suma de 15 
mii lei pentru a fi donată Ministerului 
de războiu român, spre a se cumpăra 
un aeroplan pentru „Liga aeriană Na
ţională*, care va purta numele de 
„Doljul«.

D-I Costinel Vorvoreanu a donat 
batalionului l de vânători, suma necesară 
pentru cumpărarea a două mitralieze de 
războiu.

De cătră comitetul breslelor unite 
de meseriaşi din Calafat, s’a luat lău
dabila iniţiativă pentru colectarea unei 
sume de bani, care să se doneze Flo
tei Naţionale Române.

In acelaşi măreţ scop d-nii socie
tari ai »Băncei meseriaşilor« din Cala
fat au subscris o sumă oare-care din 
dividendele provenite la capitalul sub
scris de dânşii.

Atentat contra arhiducelui Ludoric 
Salvator. Din Paris se anunţă: Contra 
arhiducelui Ludovic Salvator, care tră 
eşte pe insula Maliorca din Marea Me- 
diterană s-a încercat un atentat. Pe 
când arhiducele se preumbla prin par
cul din faţa castelului său, un indi
vid necunoscut trase asupra i două 
gloanţe de revolver, dintre cari unul 
îl răni pe arhiduce iar al doilea, greşind 
ţinta, ucise pe o altă persoană din a- 
propiere. Din Triest s-au cerut amă
nunte asupra atentatului, dar n-au pri
mit decât răspunsul, că atentatorul e 
un nebun periculos.

Invenţia unui ofiţer. Locotenentul | 
Taussio dela şcoala militară de aviaţie 
din Wienerneustadt a construit un a- 
parat de sburat[foarte' avantajos pen
tru scopurile armatei. Aripile nonopla- 
nului său — în forma aripilor vulturu
lui „condor*, după)1 care-şi^poartă apa
ratul numele — sunt construite din un 
anumit material, care dela distanţă mai 
mare e aproape imposibil de observat, 
cu ochii liberi, aşa că pilotul de pe el 
poate observa — fără a fi zărit —  toate 
mişcările de pe pământ.

]
Enver-bey, eroul recentei lovituri j 

de stat din Turcia, este unul din cele 
mai interesante personagii nu numai 
a Turciei de astăzi, ci un bărbat, 
cum rar îl întâlnim în istoria tuturor 
popoarelor. Stând încă în floarea vieţii 
se bucură de un renume, care a trecut 
departe peste graniţele patriei sale. Câr.d 
a văzut lumina zilei, tatăl său număra 
18 ani, iar mamă-sa 12. Nici nu împli 
nise 4 am* şi cerceta şcoala, iar când 
împlinise 18 ani trecuse toate gradele 
inferioare ale armatei şi ajunse ofiţer. 
Timp de 7 ani s’a luptat în Albania şi 
Macedonia în contra comitagiilor şi re
voluţionarilor, pentruca Ia un moment 
dat să devină însuşi revoluţionar con
ducând trupele sale în contra Constan- 
tinopolului, ca să răstoarne tirănia. Ter
min ându şi cu succes opera s’a retras 
din nou !n şirul combatanţilor şi s’a 
mulţumit cu misiunea de-a reprezenta 
imperiul său, în Berlin unde a devenit 
în timpul cel mai scurt unul din cei 
mai simpatici şi respectaţi membrii ai 
diplomaţiei. Acest genial bărbat, care 
şi-a petrecut anii in sălbătăciile mun
ţilor Albaniei, a surprins pe cei mai 
erudiţi strategi germani prin cunoştin
ţele sale minuţioase ale istoriei răz
boaielor. Nici o luptă purtată de Moltke, 
Frideric cel mare sau Napoleon nu-i 
era streină şi le cunoştea toate amă
nuntele dela' început până la sfârşit 
Mult s’a remarcat următoarea frază 
spusă despre sine în decursul uneicon- 
verzaţii; »Când voiesc, pot să-mi câştig 
pe orice om pe partea mea«.

Şi de fapt vraja personalităţii 
sale este cauza principală a succeselor 
sale uimitoare.

A 25 a însoţire de credit HatfTâl- 
sen. Tribunalul r. din Sibiiu a luat la 
cunoştinţă, cu aprobare, statutele înso
ţirii de credit săteşti sistem Raiffeisen 
din comuna Vurpăr, înfiinţată cu prile
jul întrunirii agricole, ţinute de Reu
niunea română agricolă sibiiană acolo, i 
Aceasta este a 25-a însoţire Raiffeisen 
cu firmă împrotocolată în comitatul 
Sibiiu. însoţirea din Vurpăr a aderat 
la »Centrala însoţirilor«, proiectată de 
numita Reuniune.

i

Uzină electrică de 100 000 de cai 
putere. Societatea »Pacific Light and 
Power Corporation« din Los An gel os 
(California) plănueşte o instalaţie hidro
electrică din cele mai îndrăzneţe. Se va fo
losi de căderea de apă dela Big Greek, 
în Sierra Nevada, b  430 klm. de Los 
Angelos. Căderea totală este de 1200 m. 
şi puterea uzinei va fi de 100.000 cai. 
Curentul va avea tensiune de 150.000 
de volţi şi va fi dus prin sârmă ia Los 
Angelos.

Prăbuşire de pânânt. Din Turda 
se anunţă, că coasta unui deal situat 
între comunele Martonos şi Enlaka s-a 
prăbuşit pe o întindere de 400 * jughere 
aşa că apa râului care trece pe lângă 
Martonos a eşit din al vie, acoperind 
mai multe grădini. Cantitatea de pă
mânt prăbuşit a acoperit drumul pe 
întindere de 1 chilometru şi a distrus 
podul de piatră de curând construit, 
împiedecând astfel circulaţia pe acest 
drum.

Din jaru l Jiboalui. Din Jibou ni 
se scrie:

Ca semn ai redeşteptărei naţio
nale culturale a jurului nostru, în 25 c. 
s’a ţinut în Jibou prima şedinţă a co
mitetului noului despărţământ al «Aso- 
ciaţiunei».

Şedinţa începu după oarele 11 a. 
m, afară de unul fiind prezenţi toţi 
membrii comitetului. A  fost mare bucu
ria, când la ultimul şi cei mai important 
punct al ordinei de z i : „Stabilirea pro
gramului de muncă pentru anul corent* 
a sosit şi membru până aci absent. A  
făcut însă o neplăcută impresie, când 
dânsul cu vorbiri lungi, a răpit 
timpul inzistând cu tărie, ca despărţă
mântul, abia de-o lună inactivat, să-’şi 
schimbe numele. De giaba l-a făcut a- 
tent d-1 prezident de 2 ori, că chestia 
nu e la ordinea zilei, nici nu e de com
petenţa comitetului cercual, vorbitorul 
a mânat-o înainte cu potopul de vorbe, 
răpind cu astă chestie neactuală toc
mai atâta timp cât se conzumase cu

N E U M A N N Fondatla 1845.

T A I L L E U R . F u r n i s o r a l  c u r ţ i i  im p . r e g a l e  ş l m u n c r ia c l .

Vestm inte pentru domni, băoţ 

şi fete, gata  şi la com andă
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rezolvarea celor 5 puncte anterioare ale 
ordinei zilei.

Cazul a făcut impresie neplăcută 
mai ales asupra învăţătorimei, care încă 
îşi are reprezentanţii săi în comitetul 
despărţământului şi care nule doritoare 
de vorbiri chilometrice, lâncezitoare, ci 
de fapte. E caracteristic, că până ce 
unii învăţători au câştigat deja dintre 
ţărani membrii ajutători, ;îndelung-vor- 
bitorul n’a câştigat nici un membru 
nou. Altfei constatăm cu bucurie că 
noul nostru despărţământ inactivat abia 
de o lună — pe lângă membrii vechi 
a înregistrat deja 1 membru pe vieaţâ, 
24 membrii ordinari, 37,"membrii aju
tători, a iniţiat cursuriicu  analfabeţi, 
a stabilit un real program de muncă, 
a încassat deja în scopurile „ âsociaţiu- 
nei“ peste 500 coroane şi promite o dez
voltare normală, sănătoasă. — Un în
văţător.

Presarea Anniul? noii îa Bistriţa- Din
o scrisoare mai lungă, care nu s’a pu
tut publica mai curând din lipsă de spaţ. 
aflăm, că inteligenţa^română din Bis- 
sriţa a aranjat ca de obiceiu o fru
moasă producţie şCpetrecere în presără 
Anului-nou. Corul Reuniunii a cântat 
mai multe cântece. Au mai debutat a- 
poi cu mare succes^d-şra Alexandrina 
Tripon (la pian), d-na Elena E. Chiffa 
(cântece), d şoara Vilma Borda (inter
pretare de monolog), d-1 Emil Maier 
(violină) şi d*l Ionel Borgovan (mono- 
loage hazlii). S’a jucat apoi comedia 
Pur şi simplu, de T. Aleii. Piesa e 
slabă, dar diletanţii şi-aujachitat cu suc
ces rolurile. La sfârşit s’a jucat un pi
toresc dans naţional: Săcerătoarele, com
pus cu artă de d-ra^Alexandra Pletosu 
şi jucată de 8 d-şoare drăgălaşe în cos
tume român eşti.fA: urmat apoi dansul

Producţia în general a succes foarte 
bine şi debutanţii au fost viu aplaudaţi.

Ştiri mărunte- Sâmbătă în spre 
Duminecă dimineaţa s-a simţit un cu
tremur de pământ, destul de puternic, 
în Constantinopol.

— Intr’un mod înfiorător şi a ră
pus vieaţa măsarul, de 60 ani, Szitás 
Imre din Dobriţin. Cu un cuţit de bu
cătărie şi-a străpuns de 9 ori după o- 
laltă pieptul. Numai a noua străpungere, 
care i-a atins inima, i-a stins viaţa.

*

Aviz. Se caută un bucătar sau bu
cătăreasă la internatul şcoalelor medii 
din Braşov (str. Prundului 39). 2—3

AVZ- iC«ut pentru 1 Februarie 
1913 un candidat de advocat pen 
tru cancelaria mea advocaţială. Prefe
riţi sunt cei cu practică. Kemuueraţie 
după Snvoia'ă. — Dr. Constantin Moga 
advocat în Braşov.

Airapm  atenţiunea cumpărători
lor do mobile asupra anunţului: Szé
kár// H  Réti. fabrica de mobile.

Un Braşov şi Ţara-Barse?.
Necrolog. Fostul flşpan al comita

tului Braşov, Dr. Szákely György a în
cetat din vieaţa şi a fost înmormântat 
eri în comuna Chileni Comitatul Bra
şovului a fost reprezentat prin viceş- 
panul A. Iekelius şi protonotarul Dr. 
Semsey.

Reuniunea femeilor rom. cat din 
loc aranjează în Februarie în scop 
filantropic un bai mascat sub patronajul 
contesei Mikes. Intrarea de persoană 3 cor 
galerie 6 cor.

Aviz membrilor reuniunii de cântări
Mercuri şi Vineri la 6 oare repetiţii 
comune în sala gimnaziului.

Din Râşnov. Ni se scrie: Corpul 
învăţătoresc român din Râşnov, a aran
jat In ziua de Bobotează a. c o pro- 
ducţiune teatrală-muzicală, ajutat fiind 
de corpul pompierilor români de acolo. 
Programul bogat şi variat precum şi 
pregătirile serioase ce le a făcut corpul 
învăţătoresc în scopul unui resultat 
frumos — a atras multă lume din loc 
şi din împrejurime, care a dus cele 
mai frumoase impresii dela această pe
trecere. Merită laudă învăţătorii: Bratu 
Tipeiu pentru instruarea şi conducerea 
corurilor şi I Nan, Virg. Bude şi Tos 
Renghea pentru instruarea pieselor 
teatrale, cari au atras atâtea aplauze 
Ca dovadă, că la petrecere a luat parte 
un număr considerabil de participanţi 
— este cassi, care a numărat 516 cor., 
80 fll. din cari subtrăgându-se spesele 
de 221 cor., 64 fll. a rămas un venit 
curat de 294 cor., 16 fll. Din venitul 
curat al petrecerii s’a votat 10 cor, 
pentru » fondul ziariştilor«. Este lăuda
bilă ideea intelectualilor ca din venitul

curat al petrecerilor să se dea o păr
ticică şi pentru fundul ziariştilor, cari 
sunt înainte mergătorii culturii naţio
nale şi cari de present îndură multe 
neajunsuri materiale.

Cu această ocaziune >u binevoit 
a suprasolvi d-nii: I. Nan paroh în 
loc 2 cor., I. Müller 1 cor., G. Krafft 
înv. 1 cor. Kăllo sergent la jandarme
rie 3 cor., şi I. Călborean sergent la 
art. 3 cor., aducânduli-se şi pe această 
cale călduroase mulţumiri.

Venitul curat este destinat pentru 
procurarea unui ceas la biserica ro
mână din Râşnov, iar până la începerea 
lucrărilor, banii sunt depuşi spre fsuc- 
tificare la bancă. Juvenil.

Gaz terestru în Purcăreni. Din
Tărlungeni ni se scrie: Farmacistul 
Votsch Ottó de aci, de mai mult timp 
scrutează după vine de cărbunii şi ga- 
zuri subpământene în comitatul Braşov. 
După mari şi multe osteneli a găsit, în 
fine, într’o parte a comunei Purcăreni, 
gaz terestru. Dânsul a şi făcut cunoscut 
autorităţilor această descoperire, care 
va fi de cea mai mare însemnătate pen
tru industria comit. Braşov şi Trei- 
scaune. Din gazul aflat a şi trimis o can 
titate mai mică la laboratorul chemic 
din Berlin, care a constatat că gazul 
este de o calitate superioară.

E vorba, că în luna Martie a c. 
să se înceapă iucrările pentru exploa
tarea lui şi că tramvaiul, care este 
atât de necesar celor trei comune: Pur
căreni. Zizin şi Tărlungeni, să fie mânat, 
cu acel gaz. Spic.

Din comuna Cristian, de lângă Bra
şov ne vin veşti bune. Ni se scrie între 
altele, că în postul Crăciunului s’au ţi
nut patru şezători literare. La cea din
tâi a vorbit d-i preot din loc V. Pop, 
explicând poporului înţelesul Sf. Liturgii 
şi îndemnându-1 a lua parte şi a asculta 
cu evlavie acest sfânt şi prea frumos 
serviciu. La a doua şezătoare a vorbit 
învăţătorul Q. Popa despre: originea 
poporului român în legătură cu încreş- 
tinarea lui şi despre asuprirea români 
lor ortodoxi în decursul timpurilor. La 
a treia a vorbit învăţătorul G. Lincu, 
combătând luxul în haine şi risipa îm
preunată cu înmormântările şi ospeţele 
prea costisitoare şi îndemnând poporul 
la păstrare. La a patra a cetit părin
tele V. Pop din cartea »Calea spre 
Dumnezeu« un capitol frumos despre 
Mântuitorul Christos.

La toate patru şezătorile şi-au a- 
vut partea lor însemnată şi elevii şcoa- 
lei prin declamări şi predări de dialq- 
guri şi trialoguri dintre cele mai fru
moase şi instructive. Munca conducă
torilor a fost pe deplin răsplătită prin 
interesul ce l’a arătat poporul pentru 
şezători.

Tot în postul Crăciunului s’au ţinut 
probe cu tinerimea adultă pentru aran- 
area unei producţiuni teatrale muzicale, 
care s’a ţinut In ziua de anul nou. S-au 
declamat poezii frumoase, s’au cântat 
trei cântece în cor şi s’au jucat două 
piese teatrale : »In sat la Tângueşti« de 
V. Oniţiu, şi »Două bilete de loterie« lo
calizată din franţuzeşte de Efrosina Ion 
Adam. Fac constatarea îmbucurătoare, 
că tinerimea poporului nostru — peste 
tot, arată o mare dragoste şi — chiar 
pricepere, pentru astfel de reprezentaţii. 
La producţiune s’au încasat 229 cor. din 
care sumă substrăgânduse cheltuelile 
de 147 cor., a rămas un venit curat de 
82 cor., care s?a adaus la suma adunată 
din venitul curat dela producţiunile din 
anii trecuţi.

Au suprasolvit: d nii preoţii din 
Preşmer Gr. Ludu şi I. Ludu câte 1 cor. 
iar d-1 Ioan Lassel birtaş In loc 4 cor. 
Călduroase mulţumite. Din venitul cu 
rat al producţiunilor, s’a hotărât să se 
procure mijloace de cultivare pentru ti
nerime. Astfel s’a aranjat o sală de lec
tură în edißciul şcoalei sub egida desp. 
»Asociaţiunei«. Din banii câştigaţi la 
producţiuni se plătesc mai multe gazete 
româneşti, s’au cumpărat lampe, sobă şi 
lemne pentru luminatul şi încălzitul 
salei de lectură. Timpul de cetit s’a 
stabilit Marţa şi Joia sara în fiecare 
săptămână şi apoi Dumineca şi în săr
bători dela 1 oară d. a. până sara. Se 
leagă mari nădejdi de această întocmire, 
care cu timpul va deveni locul cel mai 
plăcut de întâlnire pentru oamenii dor
nici de cultivare, părăsind alte locuri 
ticăloase, în cari se întruniau cu toţii 
până acum.

G. P.

Militare. Comandantul corpului XII. 
de armată Hermán Kövess de Kövess 
háza a sosit cu acceleratul de aseară 
In Braşov şi a descins la otel »Coroană«.

— D-nul locotenent auditor Dr. 
Emil Zaharia a fost trecut, cu începere 
din 1 Martie 1913, la honvezime, îm

părţit fiind la cercul VI de honvezi din 
Cluj.

Mulţumită. Cu ocaziunea produc- 
ţiunei şcolare aranjată de subscrisul cu 
elevii. în ziua întâi de Crăciun (25 Dec. 
1912) seara, la cassă au fost: 96 cor. 20 
fll. spesele: 21 cor. 44 fiii; danie pen
tru »Gazetă« : 10 cor.; venitul curat: 
65 cor 76 fii, din carele jumătate a- 
decă 32 cor. 88 fll s’a predat părinte
lui Ioan Pascu ca ajutor pentru 'reno
varea tâmplei bisericei vechi din loc 
iar cealaltă jumătate 32 cor. 88 fii. s’a 
depus la »Albina« în libelul de escur- 
siuni al elevilor Nr. 25600/1912 — pen
tru ca la timpul său să se poată con
strui proiectata scenă şcolară. Mulţu
mesc pe această cale tuturor partici
panţilor,^ sprijinitorilor şi cu deosebire 
d-lui Dr. Voicu Niţescu advocat în Bra
şov, carele şi de astădată ca in totdea
una, n’a cruţat nici timp, nici osteneală 
ci a binevoit a fi între cei dintâi ce au 
dat atât sprijinul material, cât şi cel 
moral pentru ca această producţiune să 
fie la înălţimea sa.

T u r c h e ş  14 Ianuarie v. 1913.
Nicolae Odor, înv.

Conferenţel e » Asociaţiunii« —des
părţământul 1 »Braşov«. Duminecă, în 
26 Ian. n. a. c., s-au ţinut în două din 
satele învecinate cu Braşovul, confe- 
renţe pe seama ţăranilor noştri. De astă 
dată au fost alese comunele: Arpătac 
şi Vâlcele (Élőpatak.) Conferenţiari au 
fost d-nii Dr. Aurel Dobrescu medic şi 
Dr. Hor ia Petra-Petrescu, secretarul lit. 
al: societăţii noastre teatrale, amândoi 
din Braşov. întovărăşiţi fiind de secre
tarul »despărţământului Braşov«, Nic 
Furnică, înv. şi absolvent de’ teologie, 
care a mânuit schiopticonul — confe
renţiarii au ajuns la 1 în Arpătac şi 
au vorbit poporului adunat, în număr 
cât se poate de frumos, în »casa cultu
rală« din comună, ridicată la stăruin
ţele preotului local, păr. Aurel Nistor. 
Ceeace a săvârşit păr. Nistor în co
muna sa natală este vrednic de toată 
lauda. Ţăranii au dragoste de carte 
românească — cu toate că şcoală ro
mânească confesională nu există în 
comună — citesc foile noastre şi se 
întrec care mai de care să sprijinească 
»Asociaţiunea«. Ţăranii rumeni, frumoşi, 
de-a mai mare dragul, Braşovenii s-au 
simţit foarte bine în mijlocul lor, — 
Dr. Petrescu a cetit câteva bucăţi li
terare originale, potrivite pentru ţărani, 
apoi a vorbit Dr. Dobrescu despre tru
pul omenesc şi despre boalete lui. Pă
rintele Nistor a explicat ţăranilor, în 
mijlocul unei însufleţiri mari, impor
tanţa »Asociaţiunii« şi a făcut comen
tam! celor rostite de antevorbitori.

La cinci şi ceva s-a ţinut a doua 
şezătoare culturală în comuna Vâlcele, 
unde era tixită biserica de lume. Aici 
a vorbit Dr. Dobrescu despre »beutură« 
şi relele beuturei, având şi diapozitive 
la îndemână. Publicul atent. Pe lângă 
părintele D. Soiu au vorbit iară Dr. H. 
Petrescu şi păr. Nistor însufleţitor. Im
presia bună. Câştigi puteri, văzând ast
fel de preoţi şi astfel de ţărani.

u ia c  arte şi ştiinţe.
Mărimea aştrilor la orizont.

Această chestie discutată mereu 
în deosebi în «l’Astrono-nomie», nu e 
nici azi încheiată. Luna, soarele şi 
constelaţiile apar Ia orizont mai mari 
decât spre zenit, deşi unghiul sub care 
le vedem e acelaş. Fenomenul e deci 
aparent.

S’a invocat cu drept cuvânt forma 
aparent turtită a bolţii cereşti pentru 
explicarea fenomenului, Zenitul bolţii 
adecă ne pare mult mai aproape decât 
marginile la orizont. De fapt aici vom 
găsi una din cauzele principale ale fe
nomenului, dar nu e singura Fenome
nul e pur fiziologic-optic.

Icoana unui obiect pe retină nu 
ne dă absolut nici o idee despre dis 
tanţa lui şi în consecinţă noi nune-am 
putea face idee nici despre mărimea lui 
din mărimea acestei icoane de pe re
tină. Noi avem însă o mulţime de ex
perienţe pentru apreciarea distanţei şi 
deci a mărimei lucrurilor. Aşa e con- 
tracţiunea lentilei ochiului, unghiul 
axelor ochilor (paralaxa), comparaţia, 
experienţa, ceaţa etc. Dacă cu ajutorul 
acestor experienţe deducem o distanţă 
mare pentru obiect, deducem şi mări
mea lui. Deducerile se fac inconştient. 
Un om aproape de noi ne pare totuş 
foarte mic în comparaţie cu turnul în
depărtat, deşi icoana omului pe retină 
e mult mai mare decât icoana turnu

lui. Din apreciarea depărtării şi expe
rienţă mai mult deducem sau cunoaş
tem dec t vedem mărimea turnului.

Fireşte, că aceste deducţii sunt 
aproximative şi foarte nesigure şi adese 
ne înşeală.

Dacă din greşeală un obiect a* 
propiat ni-1 închipuim la o distanţă 
mai mare, noi deducem — şi în con
secinţă el ne pare mai mare. Şi din 
contră un obiect îndepărtat, dacă ni 1 
închipuim mai aproape, ne pare mult 
mai mic, fiindcă-1 comparăm cu obiec
tele mai apropiate, a căror icoană pe 
retină e relativ mai mare. In lipsă de 
obiecte de comparaţie noi deducem 
mărimea numai din distanţa aparentă, 
dar e şi mai nesigură.

Iată un caz, care mi s’a întâmplat. 
Văd noaptea o bucată din rociul de 
lângă o arie de tennis (pentru oprirea 
mingei), proiectat pe o fereastră lumi
noasă. Restul rociului nu-1 vedeam. 
Părându-mi . Ia aceiaş distanţă ca şi 
fereastra, pătraţii rociului îmi părură 
aşa de largi cât ochii dela fereastră, 
aşa că m’am oprit mirat, că ce servi
ciu poate face un rociu aşa de rar. 
După un pic de luare aminte însă am 
constatat, că rociul era mult mai a* 
proape/de mine decât fereastra. Îndată 
ce am constatat apropierea, pătraţii 
rociului mi-au părut mai mici, reduşi 
la proporţiile adevărate.

Sau să luăm cazul cunoscut: to 
uiţi la soare şi-ţi rămâne imaginea 
discului solar. Te uiţi la un obiect 
apropiat şi vezi discul acolo, mic, iar 
când te uiţi la un obiect mai 
îndepărtat vezi şi discul acolo, dar mult 
mai mare, fiindcă icoanele lucrurilor 
mai depărtate (cu care îl compari) sunt 
mai mici decât a lucrurilor mai apro 
piate.

Aşa e şi cu luna, soarele şi con
stelaţiile.

Din cauza formei aparent turti
te a bolţii cereşti, ele ne par mai 
aproape sus spre zenit şi în consecinţă 
— dimensiunile lor rămânând aceleaşi 
—- ele ne par mai mici. Din contră jos 
la orizont, fiindcă ne par mai depărtate, 
ele ne par şi mai mari, ca şi pătra'ii 
rociului închipuit la distanţa ferestrei,

Neuniformitatea în mărimea apa
rentă a aştrilor la orizont e cauzată de 
eventuale împrejurări, care influenţează 
apreciarea distanţei aparente a margi* 
nei orizontului. Influenţă au şi obiecte
le de comparaţie Dacă luna răsare după 
un munte îndepărtat, ea ne poate pă
rea enormă, căci păstrându-şi dimen
siunile, ne poate prezenta discul în 
mărimea aparentă a unui munte. La 
acelas Ioc însă luna ne apare totdeauna 
asemenea de mare. Dacă e noapte, mă 
rimea aparentă va fi normală, adică 
atât cât rezultă din forma aparentă 
turtită a bolţei cereşti. Când însă în- 
tunerecul nu e deplin (seara) aşa că 
noi putem observa muntele pierdut in 
ceaţa depărtării, atunci orizontul, deci 
şi luna ne pare mult mai îndepărtată 
şi cel puţin aşa de îndepărtată cât 
muntele. Luna atunci ne pare enormă.

Dacă insă muntele, sau dealul, 
după care'apare luna e mai apropiat— 
presupunând aceeaşi înălţime deasupra 
orizontului — atunci şi marginea bolţii 
(a dealului) cereşti şi cu dânsa luna ne 
va părea mai mică.

Un obiect prea apropiat însă (d. 
e. o casă) ou va reduce mărimea apa
rentă a lunii, fiindcă el nu este in 
stare să ne înşele, şi să reducă distanţa 
aparentă a bolţii cereşti la distanţa 
acriui obiect. Obiectul de comparaţie 
numai atunci are influenţă asupra mă
rimii aparente a lunei, dacă depărtarea 
lui se poate confunda cu depărtarea 
(închipuită) a bolţii cereşti. In cazurile 
de mai sus obiectele pomenite (munţii, 
dealurile) influenţează şi distanţa apa
rentă a bolţii cereşti şi servesc şi ca 
obiecte de comparare.

(Va urma.)

’■> &'vţi ş t

Au apărut : Contabilitate pentru 
cărturarii dela sate de Romul Oâmboiu 
Sibiiu Editura «Asociaţiunii», 1912.

— Noţiuni generale de Gomerciu. 
Compendiu de cunoştinţe pentru tinerii 
comercianţi funcţionari de bancă etc. 
luat din praxă şi pentru praxă, prelu
crat de Arsenie Vlaicu, director Braşov. 
Editura librăriei Ioan I. Oiurcu 1912. 
— Preţul cor. 3, trimisă franco pe 
postă 3 cor. 20 fii.

— G o br iei Compayre »Pestalozzi 
şi Educaţia elementară« (Biblioteca pen
tru 'toţi 768—769). Una din broşurile 
cari ar putea interesa corpul didactic 
de orice grad, fără îndoeală e şi această 
traducere în româneşte a d-lui T. Po-

povici. Influenţa considerabilă în în- 
treaga Europă centrală şi care a fost 
prezisă de Pestalozzi, cum şi critica nu
meroaselor scrieri, fac broşura să pre
zinte mai mult interes. — Preţul 60 
bani. A se cereala librăria editoare Leon 
Alcalay Bucureşti.

Oonstaatinopoi 28 Lui, Comi
tetul turcilor tineri a ţinut eri o 
consfătuire, în care au hotărât să 
nu cedeze nici Adrianopolul şi 
nici una din insule. In consecinţă 
se prevede că ce se va prezenta 
Puterilor va fi redigiată in acest 
sens.

Bucureşti, 28 Iar, Conform 
ordinului primit din partea guver* 
rmlui, ministrul României la Lon
dra, Mişu, a primit instrucţiuni 
noui, ca să determine in  decursul 
acestei { . săptămâni pe d-l Danew 
Ia un răspuns clar şi bine precizat. 
Camera n’a ţinut e reşedinţă ne* 
fiind în număr. Viitoarea şedinţă 
se valţinea mâne. D -nii 1. C> Grâ- 
dişteanu, Virgil A rion  şi Ioan 
Miclescu vor anunţai mâne inter
pelaţii in  chestia tratativelor cu 
Bulgaria. —  Deputaţii fau semnat 
eri şi azi un act, prin care do
nează diurna lor pe cinci zile în 
folosul flotei naţionale. Cor.

Gostantinopol 28 Ianuarie. En- 
ver-bey continuă'Aă primească te
legrame din toate părţile ţârei prin 
cari se proclamă că poporul e gata 
să facă toate sacrificiile pentru con
tinuarea războiului. Ele acceotuiază 
că nu numai Adrianopolui şi in
sulele egeice sunt în primejdie, ci 
îosuşi islamismul şi Şeriatul maho
medan. Nu pentru a cuceri trebue 
să ne ridicăm, spun dânsele, ei 
pentru a apăra religia, onoarea 
noastră, rennmole nostru.

FflGŞanî, 28 Ian. Alaltaeri seara 
a trecut pe deasupra oraşului un 
aeroplan. —  Ajungând deasu
pra căzărmilor a făcut mai 
multe viraj uri. Un pluton de pio- 
neri a tras asupra lui; pilotul a 
stâns atunci reflectorul a'^dispărut 
în întuneric. Acasta e al treilea 
aeroplan străin, ?care a fost văzut 
deasupra oraşului.

P O Ş T A  A D M IN IS T R A Ţ H J N E I.

D-lui Ion Vlad preot Baţi za. Am primit 
suma de 12 cor. — şi am achitat abonamentul 
dela 15 Ianuare până, la 15 Iunie 1918. *

Proprietar:
Tip. A. Mureşiann : Branisce & Comp 

Redactor responsabil :
Ioan Brotea.

Dare de samă şi mulţă- 
inită publică.

Comitetul Reuniunii femeilor ro
mâne din loc a apelat şi în anul acesta 
în faţa S-ftelor Sărbători ale Naşterii 
Domnului*la marinimositatea^publicu- 
lui nostru românesc, spre a contribui 
cu obolul său la imbrăcarea elevelor 
sărace dela şcoalele noastre elementare. 
Cu bucurie constatăm, că rezultatul a- 
cestui apel a fost mulţămitor adunân- 
du se suma de 519 cor. 20 bani.

Din aceasta sumă comit etul a pu
tut îmbrăca şi încălţa 33 de eleve dela 
şcoalele noastre elementare şi, adecă: 
11 eleve aparţinând parochiei S-ftlui 
Nicolae Scheiu, 10 eleve din parochia 
de pe Tocile, 5 eleve dela parochia 
Cetate, 5 eleve dela parochia Braşovul 
verhiu şî 2 eleve din Dârste,

Afară de aceste eleve au mai 
primit trei băeţi dela şcoala primară 
câte un costum.

Ca in fie-care an şi bursierele In
ternatului Orfelinat au fost pro văzu te 
cu îmbrăcăminte şi încălţăminte.

Distribuirea veştmintelor s’a fă
cut Duminecă în 23Dec. intr’un mod so
lemn însalaŢestivă a gimnasiului român 
deodată cu Împărţirea hainelor din 
partea comitetului Sf-tului Nicolae din 
Scheiu, fiind de faţă Comitetul damelor 
romAne şi corpul învăţătoresc şi un 
public numeros,

B raşo v , Strada Porţii Nr. 60

Cine are trebuinţă de mobile Ac. m r v K i l o
şi-le poate procura mai bine dela r R D F l C e i e  GC m O D llC

Székely şi Réti
Marosvásárhely, Széchenyi-ter Nr. 47.

..................... Se creditează la maşterii capabili pe rate fără urcarea preţului......................
—  —  La vkdtadin re provincie punem la dispoziţie bogata colecţiune de mostre fără obligament de a cumpăra.
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4. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 12 — HUI I

î

Contribuerile iâcute snnt urmă
toarele:

Ajutorul Reuniunii femeilor ro
mâne 150 cor.

Excl. Sa cons. intim Sterăay loszef 
50 cor. Filiala B&ncei Albina Braşov 
50 cor. Elena A. Popovici 30 cor, Olga 
Affild&rescu 20 cor. Tiberiu Eremia in
giner Bucureşti 20 cor. Rudolf Orghi- 
dan inspectorul domeniilor prinţului 
Soutzo 16 cor. Ioan şi Elena Sabadea* 
nu* 10 cor. Nicolae Garoiu advocat 10 
cor. Ioan I. Ciurcu librar 10 cor. Elena 
A. Mureşianu 6 cor.

Baiaşa Blebea, Zoe Damian, Neţi 
Zehan. Maria G, Dima, Petru Pop jude 
de trib. i p. George Chelariu profesor 
Iordan! Blebea, Virginia Vlaicu, Eugenia 
D. Vecerdea, Paraachiva G. Eremia, 
Catinca Puşcarlu câte 5 cor.

Andreiu Bârseanu prof Maria B. 
Baiul eseu. Sidonia Petro vi ci, Dora Dr. 
Venter, Maria Median câte 4 cor.

Catinca N. Bogdan, Dr, Aurei 
Dobrescu, Dr, Alexandru Dobrescu, Ma
ria Gr. Popescu, Maria Maximilian. 
Elena D. C&păţină, Maria D. Lupan, E- 
frosina D. lenei, Maria Savu, Maria 
Cristan câte 3 cor.

Elena Prot-Voina, El vira G. Navrea, 
Zoe Mih&iţanu, Sofia Enghiurliu, Teo
dora Literat, Victoria Rusu, Baiaşa Vă- 
t&şan, Dr. Alex. Bogdan profesor, Au
rora Chintoianu, Maria Mileu, Maria 
Popa. Maria Olteanu, Elena Breneiu,

Floarea Coleşa, Paraschiva Roncea, Pa- 
raschiva Bădiţoiu, Revei ca Găitan, Ma 
ria Furnică câte 2 cor.

Preotul I. Costin Rece-Gristur 2 
cor. 20 bani.

MaHa Bâncilă, Maria Navrea Pa 
raschiva Tarcea. Maria I. Bârseao, câte 
1 cor.

Afară de aceste coiitribuiri băneşti 
Comitetul a mai primit valoroase da
ruri în natură şi adecă dela d-nii co
mercianţi ai firmelor : Fraţii Simay ur
maşi diferite stofe de bluze, dela Fra

ţii Schütz, ştofă necesară pentru rochi
ile elevelor sărace, dela Dsrkó István 
şi Hans Apfelbach diferite stole trico
uri. cârpe, ciorapi, mănuşi.

Firmele: Király Lajos şi Ascher 
au dăruit jachete pentru eleve Samuel 
Iipct au dăruit 3 costume de băeţi. 
PI pantofar Balea 1 pereche de ghete 
fine.

Firma Seewaldt urmaşii diferite 
zaharicale.

Cu mare recunoştinţă ne îndepli
nim datoria sfântă de a da expresiune 
celei mai călduroase muiţămite tuturor 
acestor generoşi donatori, cari ne-au 
ajutorat cu atâta bunăvoinţă sa alinăm 
mizeria şi să înveselim ini mele atâtor 
copii orfani şi săraci, rugând, pe bunul 
Dzeu pentru binele lor. Din şedinţa 
Comitet iui ţinută în 11 Ianuarie 1913.

Maria B. Baiulescu. ioan Lengher,
presidentă. socretar.

c t UQ

G e o r g  Ba r the lmie
M ehanic.

Afacere specială cu maşini de scris,- socotit,- dictat 
Ij cusut. Aparate Electrice. L&mpe de buzunar, Grammophone,
|] P lacă, Ace, Bande colorate, Hârtie şi toate apartenenţele U- 

tensilii etc.

Atelier mehanic fin. Telefon 380.

Şcoală de scris cu maşina.

M* 1 in fiecare stil şi execuţie, s e  g a -
1 1 D  s e s c  i e f t i n e ,  şi pe lângă. 
1 1  \ j cele mai avaatajioase condiţii la

Asociaţiunea de vânzare de mobile,
StxsccLa, T7-stano.II ^T ro 3 6 .

I

Tot aci se găsesc dormitoare, 
elegante, sofragedi, odăi 
pentru domni şl alte aran

jamente interioare.
Covoare de Toinay tu preţui fabricai se capătă numai sici,
—  — Se serveşte cu preliminare de preţuri gratuit. —  —

1  F . N O H M EY ER , G R A V EI) R
R BRAŞOV,

•- - - - - - -  Strada Orfanilor Nr. 5. în curte etajul prim. . . . . . .
Execută tot felul de lucrări de gravura, monograme 

pe tacâmuri şi.ciasornice, sigile.
Specialitate.

Monograme tăiate pe perii, garnituri, glante şi bastoane.

Firme p e  metal cu litere negre pe uşi, precum şi pe 
maşini se execută în toate mărimile.s

Institut

„CONCORDIA”,
de eredit şi economii, societate pe acţii în G H E R L A .

Convocare.

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „CONCORDIA“ societate pe acţii în Gherla, 
conform dispoziţiei §-loi 18 din statute se invită la

a II-a adunare generală ordinară
care se va ţinea în Gherla, la 24 Faur 1913 st. n. la 2 oare după amiazi, în localul institutului,

Ordinea de zi.

1. Constituirea adunării, denumirea prin preşedinte alor 1 notar. 2 scrutători cari vor verifica j 
şi procesul verbal. Constatarea eap&bilităţii de hotărâre. j

2 Raportul direciiuoi ş? a comitetu o * revi^iune despre gesţiunea anului 1912. \
3 Aprobarea bilanţului şi V r. a < «dî* I urat. j
4 Darea abşolutorului direcţiunii şi comiw uiu. de reviziune pe anul 1912,
5 Eventuale propuneri statutare. |
§. 19 La adunarea generală poţ participa numai acei acţionari, cari sunt trecuţi cu 6 luni mai^

înainte în registrul acţionarilor ca atari şi cari cel puţin cu o zi înainte de deschiderea adunării gen. şi- 
au depus Ia casaa institutului, ori pe lângă revers la alte institute indicate de direcţiune, acţiile scrise 
pe numele lor respective pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, precum şi documentele de plenipotenţă.

In legătura cu dispoziţiile § 19 din statute, avem onoare a notifica, că în şedinţa plenară direc
ţională ţinută in 21 Ianuarie 1913 pentru depunerea, respective primirea acţiilor şi edarea documentelor, 
despre depunere, s’au designat în acest an, respective au fost rugate institutele „Someşana“, „Coroana,,, 
„Economul“, „Mercur“, Chtorana“, „Maramuresana“, „Bihoreana“. „Aurora", „Patria". „Silvania“, „Se- 
lăgeana“.

Gherla, In 21 Ianuarie 1913.

Direcţiunea.

Contul Bilanţ
A C T I V A Cor. fii. P A S I V A Cor. fii.

C a s a ................... . . 19191 Bol Capital societar . . . . . . #. «200000
Cssa de păstrare poştală t » • • 495 80 Fond de r e z e r v ă ................... • t 1361 —
Cambii după amortizare . . 37578M0 Depozite spre fructificare . . W 9-445142 71
Cambii cu acoperire hipotec 209448*— 58517910R e e a c o m p t ........................ 9- •5100 —
împrumuturi hipotecare . • • • » • I 69741 — D o p o z ite .................................. .1229 29
Oont-Curent................... 179 76 Dividendă 1911 . . . . . 505 —
Debitori . . . . . . ................... 1779 99 Creditori . . . . . . . . • •5 35»
Mobiliar ........................ . . 1894*65 Í Interese tranzito&re . . . . .10123 73
Am ortizare........................ . .194*65 1700 Profit curat ............................. 14799 90_ _ □

678266 95 678266 95

Contul Profit şi Perderi.
D E B I T Cor. fii. C R E D I T j Cor. fii.

Interese de depuneri................... ....  . I 1805058 In t e r e s e ................................................ ! 44114 20
Interese de re e sc o m p t........................ 1512 87 Proviziuni ........................ .... 3822 41
Interese fond rezervă . . . . , . 58 49
Maree de prezenţă ............................. 369 —
Sal»re ..................................................... 4831 68
C h ir ie .................................................... 906 67
Spese curente şi p o r t o ........................ 1685 93
Dare directă şi comunală . 3274 58
Dare după depuneri . . . 1806*06 5080 64
Amortizări . . . : ....................... 640 85
Profit curat ........................................... 14799 90

47966 61 47936 61

Gheila, la f i  Decemvrie 1912

Toodor Morariu dir. esscutiv. loan Georgiu preşedinte. Io »/  Albott contabil.

loan Ivaşco, Dr. Octavian Domide, lean Welle, lom  Ciocan, Dr, Alexandru Gheţie

Vasiliu Pordea, Dr. Vasiliu Bamonczai Petru Cheresteşiu.

HMD II

Invenţie nouă!
Inventată de Benele Gergely* tinichigiu şi Hosszu M i© foi*
-----: P o c u la i iu  ecoaa.oaao.ic - ■■ ■
înregistrată sub Nr. 21,803 la oh ciul r. n avantajele locuiam- 
sui: 50— 60# curată lemnele, fiind ca gazurile ceesedinleum  
ce ard de tot. 1. Ferbe şi frige mai curâod, 2. Olanele nu trebue 
ăptuşito Preţul unui focnlar de a 10 cor. îasus.

Pe sama hotelierilor, cafegiilor, şi fabricanţilor, lucrat din 
cei mai bun material, după preimilnar de spese şi măsură.

Comande se poate face la B e n d e  ( * e r g e ly ,  tinichigiu
Strada Neagră Nr. 19, Braşov.

T ot a c o lo  ne poai-t îţ ^ in  a  d e re , fî&ra a  e am p ăra .

IIIIIIIHIUI IHimilHIIIIIlMUllIlili

Subsemnatul comitet de reviziune am examiaat conturile de mai sus şi le-am aflat In consonanţi
cu registrele institutului.

Cherla, la 21 Ianuarie. 1913.

Grtgoriu Pop preşedinte J) V Zr Tripon Auxtnţiu Mureşianu.

Cărbuni de peatră, de Koks şi Briquet.
Calitate superioară în bucăţi şi mărime cât o nucă In saci de 50 K lg 
(::) duşi acasă, se capătă cu preţul de zi en gros şi cu măruntu. (::)

B R A Ş O V ,  Strada Spitalului Nr. 62. — Telefon 365.

TIPARUL TUPOaitafia a  mvrbşaito, b e a m m g s b  a  c o m p- braşov .


